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|AB| =2, Paapc =8

Podzial tréjkata

W ksiazce M. Karpiniskiego 1 J. Lecha Geometria dla klasy II, na str. 32 jest
zadanie 93 nastepujacej tredei:

Prowadzimy dwie proste rownolegte do dwdéch bokow trdjkgta tak, Ze dzielg one
tréjkqt na cztery czesci o réwnych polach. Znajdz dtugosci odcinkdw, na ktore
proste te dzielg trzeci bok, jesli jego dlugosé wynosi 2.

ROZWIAZANIE
Przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku. Kluczowa jest tu wlasnosc: stosunek pdl
figur podobnych jest réwny kwadratowi skali podobienstwa.

Mamy:
(1) ADBE = AAFG,
(2) i oba sg podobne do AABC w skali k = ﬁ

(3) Réwniez ADFH ~ AABC ze skala podobiefistwa m = 1

%
SPOSOB I

Z podobiefistwa (3) mamy y = 3 |AB| = 1, a z podobieistwa (2):

T4+y= 712-|AB[=\/§, stad 2 =2 —1,0raz z = |AB| — (z + y) = 2 — V2.
Odpowiedz: =v2-1,y=1,z =2-2.

SPOSOB 11

7 podobietistwa (3) mamy y = £ |AB| = 1, a z przystawania (1) wynika, ze
r+y=z+y, zatemer =2= %
SPOSOB III ;

7 podobiefistwa (2): z +y = 715 |AB| = v/2, ezyli z = 2 — /2. Z (1) mamy
x:z,zatemy:ﬁ——x:?ﬁ—?.

Kazdy sposéb jest poprawny i kazdy daje inny wynik! Jak to mozliwe?!

Trzy rozumowania, startujac z tych samych przestanek, wioda do sprzecznych
odpowiedzi! Jedli rozumowania s3 poprawne — a s (sa na tyle krotkie, ze tatwo
je moina doktadnie sprawdzié¢) — to jedyny stad wniosek, ze przestanki zadania
sa sprzeczne — nie zachodzi opisana w nich sytuacja.

Powyiszy wywdd logiczny zapewne nie przekona zbyt wielu ucznidw. Zatem
rozwiazmy dodatkowo nastepujace zadanie; pomoze to wyjasni¢ powyzsza
zagadke.

ZADANIE. W trdjkgcie o polu S poprowadzono dwie proste réwnolegte do dwdch
bokéw, z ktérych kaida dzieli tréjkqt na dwie figury o rownych polach. Obliczyé
pole rownolegtoboku, ktory powstat przy wierzchotku.
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Choé¢ w pierwszej chwili wydaje si¢ to niemozliwe, jednak
tréjkat mozna zakreskowac.

Kreski maja kornce na
odcinkach AD i1 C'B.

Konce danej kreski dziela AD
i CB (odpowiednio) w tym
samym stosunku.
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CWICZENIE.

Jak mozna zakreskowaé
c punkt helbidy OB pieciokat i sze$ciokat foremny?
w stosunku p:q

A jak czworokat wklesty?

Ale

czy mozna zakreskowac
kolo?

punkt dzielacy AD
w stosunku p:q




Przyjmujemy oznaczenia jak na rysunku i korzystamy z poprzednich wynikéw:

S = %ab siny (gdzie a = |BC|, b= [AC]),

. a V2 -1
BE|= —=|BC|= —= = |EC|=a——F7,
|BE] \/il | V2 L= V2
analogicznie :
ogicznl e b\/§ T
e
D)2 1
Poleggrc = |EC| - |GC| -siny = absin‘yLZ)— =85.-(vV2-1)?%# ES'

WNIOSEK: Pola otrzymanych czterech figur sa dokladnie okreslone. Nie istnieje
podzial, o ktérym jest mowa w pierwszym zadaniu. Zalozenie jest falszywe.
A z falszu moze wyniknaé wszystko.

Na koniec zauwazmy ,,co8 pozytywnego”:

Dla prostej k || AC, polowiacej pole tréjkata, mozna znalezé taka prosta

[ (nieréwnolegla do BC!), ze razem dziela tréjkat ABC na catery czedci

o réwnych polach — jest nia prosta zawierajaca Srodkowa tréjkata wychodzaca
z wierzchotka B (tw. Talesa).

Zadna inna prosta tego warunku nie spelnia!

Jest tak dlatego, ze dla kazdej innej prostej I, jesli nie przechodzi ona przez H,
to ktdry$ z czterech obszaréw, jakie powstaly dzieki k i [, jest zawarty (istotnie)
w jednej z czesci podzialu wyznaczonego przez k i l’. Jesli natomiast I’
przechodzi przez H, to odcina od ktdregos z kawalkéw” cze§é o polu mniejszym
niz %S.

Co wiecej: jezeli jakas para prostych k, [ (juz nie ma mowy o rownoleglosu)
rozcina tréjkat na 4 czesci o réwnych polach to kazda z nich wyznacza te druga
jednoznacznie. (Dowdd jest ten sam!). Ponadto: to, ze wyjéciowa figura jest
tréjkatem, nie jest tu istotne — wystarczy zalozyé, ze jest wypukia.

Tak sie rodza ogdlne twierdzenia.

A czy dla kazdej prostej k potowiacej tréjkat mozna znalezé taka prosta [,
by razem podzielity tréjkat na 4 réwne czqsm'? TAK - dotarliSmy do znanego
twierdzenia 0 kanapkach”*).

Olga STANDE

*) Poréwnaj R. Courant, H. Robbins, Co te jest matematyka, rozdz. VI §6.1 PWN, Warszawa 1959
oraz M. Szurek, Opowiesci geometrycane, WSiP, Warszawa 1995, rozdz. 12.5.
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Zadziwiajace,

5 . Ale
kolo mozna zakreskowaé!

czy mozna zakreskowad

ciy : : 53 i
Na ustalonej érednicy rysujemy trzy tréjkat bez brzegu?

kreski: AB, CD, EF (patrz rysunek) i a wnetrze kota?

— punkty odcinka BC (bez koncéw)
taczymy kreskami z punktami gérnego
potokregu,

UWAGA: Kreski - tak jak
poprzednio — powinny byé

natomiast z koncami!

- punkty odcinka DE (bez konficéw)
taczymy kreskami z punktami dolnego
potokregu.




